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264) Tangentenboussole . Der Apparat wird nicht nachgedreht,
so dafs p horizontal bleibt . Beim Gleichgewicht wird

also

l ■ l 2 xJniTin
mq — sm a = — - ~ — cos a ,

qr
2 itn tan cc.

265) Elektromagnetische Wirkung
einer Spule (Spirale ) . Statt der Spiral¬
windungen denke man sich n Kreisströme.

Pig . 202.

Ist w = 1 gesetzt , so handelt es sich für jeden Kreis um V = Jcp ,
wo cp der körperliche Winkel ist , unter dem er von P aus gesehen
wird.. Das Gesamtpotential also ist cp . Verschiebt man die Spule um
den kleinen Weg w , der die Entfernung
der Kreise voneinander angiebt ^ so ist
es ebenso, als ob man nur den schraf¬
fierten Kreis um die ganze Länge der
Spule verschoben hätte . Dies giebt die
Potentialdifferenz

Va — Vb = J (cpa — <pb).

Fig . 203.

Nach Nr . 44 und 258 ist aber

cpa = 2 n ( 1 — cos a) und cpb — 2 n ( 1 — cos ß) ,

also cpa — cpb = 2 it (cos ß — cos «), so wird die Potentialdifferenz gleich

2nJ (cos/3 — cos «) .

Jetzt denke man sich die ganze Spule um den sehr kleinen

Weg w = — verschoben , was dieselbe Arbeit giebt , dann ist die
n n i

überwundene Kraft

P =
Ea - n

w
2 TtJ (cos ß — cos a)

w
2 itnJ (cos ß — cos a)

i

2 itn J cos k .
Bei D ist ß = 90°, also cos ß = 0, dort ist also p = -

/
-

Bei C ist a = 90°
, es folgt für diese Stelle p = J-

j
in

der Mitte sind die Winkel Supplementwinkel, also

cos ß — cos (180 — ß) = cos ß + cos ß — 2 cos ß ,
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